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Vec: „ Regionálna integrovaná územná stratégia Nitrianskeho kraja na roky 2014-2020„ 
– stanovisko k oznámeniu o strategickom dokumente 
 
 Okresný úrad Levice, odbor starostlivosti o životné prostredie, obdržal dňa 
06.05.2015 listom Okresného úradu Nitra, odbor starostlivosti o životné prostredie, oddelenie 
štátnej správy vôd a vybraných zložiek životného prostredia kraja č. 2015/0020256 zo dňa 
29.04.2015 oznámenie o strategickom dokumente  „Regionálna integrovaná územná stratégia 
Nitrianskeho kraja na roky 2014 - 2020“ (ďalej len „stratégia NK“) ako dotknutý orgán 
podľa § 6 ods. 2 zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení 
neskorších predpisov.   
 
 Obstarávateľom strategického dokumentu je Nitriansky samosprávny kraj, sídlom 
Rázusova 2A, 949 01 Nitra 
 

Strategický dokument   „stratégia NK“  je spracovaný za účelom koordinovanej, vecne 

a časovo zosúladenej implementácie Integrovaného regionálneho operačného  programu 

(ďalej „IROP“) na území Nitrianskeho kraja a dosiahnutie komplementarity a synergie 

s ostatnými operačnými programami (ďalej „OP“).  „Stratégia NK“ je aplikáciou 

integrovaných územných investícií v zmysle nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 

na roky 2014 – 2020. 

     Globálnym cieľom „stratégie NK“ v súlade s IROP 2014 – 2020 je prispieť k zlepšeniu 

kvality života obyvateľov Nitrianskeho kraja, zabezpečiť udržateľné poskytovanie verejných 

služieb, podporiť inteligentný, udržateľný a inkluzívny rast a zamestnanosť s dopadom na 

hospodársku, sociálnu a územnú súdržnosť regiónu, jeho miest a obcí.     

      Jednotlivé časti štruktúry „stratégie NK“ sú obsahovo previazané s prioritnými osami 

IROP a spracované podľa schválenej metodiky, sú vyjadrením potrieb územia pre jeho rast, 

konkurencieschopnosť a zamestnanosť.  



     „Stratégia NK“ na roky 2014 – 2020 je spracovaná v súlade s dokumentáciou Riadiaceho 

orgánu (ďalej „RO“) pre IROP : Metodické usmernenie  Ministerstva pôdohospodárstva 

a rozvoja vidieka SR; Záväzná osnova na vypracovanie RIÚS. RIÚS NK 2014 – 2020 je 

štruktúrovaná do troch základných častí: analytická časť, strategická časť a vykonávacia časť. 

 

Analytická časť  obsahuje analýzu v oblastiach definovaných v IROP v rámci územnej 

investičnej jednotky NUTS 3 Nitriansky kraj a mestskej funkčnej oblasti mesta Nitra.  
 

Strategická časť je rozdelená na tzv. strategické priority.  Definuje globálny cieľ RIÚS, 4 

strategické priority a v rámci nich investičné priority a špecifické ciele. V popise investičných 

priorít a špecifických cieľov uvádza očakávaný výsledok podpory, aktivity, kritéria pre 

hodnotenie projektov, oprávnených prijímateľov, cieľové skupiny, územnú investičnú 

jednotku, doplnkovosť. Strategická priorita 4 zahŕňa zlepšenie kvality života v regióne 

Nitrianskeho kraja s dôrazom na životné prostredie.  

 

Vykonávacia časť : definuje orgány zapojené do riadiaceho cyklu a úlohy partnerov, návrh 

zloženia Rady partnerstva pre RIÚS, viacročný finančný plán a integráciu špecifických cieľov 

do jednotlivých funkčných území na zabezpečenie realizácie stratégie, ktorá je doplnená 

indikatívnym zoznamom projektových návrhov.  
 
 Okresný úrad Levice, odbor starostlivosti o životné prostredie dáva k predloženému 
oznámeniu o strategickom dokumente podľa § 6 ods.6 zákona za jednotlivé úseky štátnej 
správy nasledovné stanoviská : 
 
Štátna správa ochrany ovzdušia, OU-LV-OSZP-2015/006947-Ovz-S zo dňa 12.05.2015 - ako 
dotknutý orgán štátnej správy  dáva k predloženému oznámeniu o strategickom dokumente 
nasledovné vyjadrenie:  

     Konštatuje, že strategická časť je rozdelená na tzv. strategické priority. Strategická priorita 

RIÚS zahŕňa tematický cieľ č. 6  Ochrana životného prostredia a podpora efektívneho 

využívania zdroja a tematický cieľ č. 4 Podpora prechodu na nízkouhlíkové hospodárstvo vo 

všetkých sektoroch.  Investičnou prioritou je podpora energetickej efektívnosti, inteligentného 

riadenia energie z obnoviteľných zdrojov vo verejných infraštruktúrach vrátane verejných 

budov a v sektore bývania. Zvýšenie energetickej efektívnosti bytových domov – nie je 

predmetom RIÚS.  

     Priorita je kladená na zavádzanie systémových prvkov znižovania znečisťovania ovzdušia 

a hluku, opatrenia pre zníženie znečisťovania ovzdušia: príprava koncepčných dokumentov za 

účelom návrhu realizácie systémových opatrení  na znižovanie ovzdušia (napr.: dokumentácia 

pre vymedzenie nízkoemisných zón v mestách a pod.). 
 

- Z hľadiska ochrany ovzdušia s predloženým návrhom strategického dokumentu 
súhlasí bez  pripomienok.   

- Upozornenie: v prípade, ak v uvedených zónach v rámci investičnej činnosti a 
podnikateľských aktivít sa bude uvažovať s umiestnením zdroja znečisťovania 
ovzdušia, je potrebné vyžiadať stanovisko resp. súhlas orgánu štátnej správy ochrany 
ovzdušia podľa platných právnych predpisov ochrany ovzdušia. 

 
 

Štátna vodná správa, OU-LV-OSZP-2015/006939-Vod/CH zo dňa 15.05.2015:  ako dotknutý 

orgán štátnej správy  dáva k predloženému oznámeniu o strategickom dokumente nasledovné 

stanovisko :  uvádza základné údaje o obsahu a cieľoch strategického dokumentu; okrem 

iných cieľov je RIÚS postavený aj na environmentálnej priorite zníženia zaťaženia životného 



prostredia Nitrianskeho kraja odpadovými vodami a podporou zelenej infraštruktúry. 

Z hľadiska budovania kanalizácií a čistiarní bude potrebné posúdiť synergiu projektov 

podporených z IROP  vytvorením  prepojenia  s  projektmi  podpornými z Operačného 

programu „Kvalita životného prostredia“ (obce nad 2000 obyvateľov) a Programu rozvoja 

vidieka (obce nad 1000 obyvateľov). RIÚS Nitrianskeho kraja 2014 – 2020 je štrukturovaná 

do troch základných častí : analytická, strategická a vykonávacia časť. 

Zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou z verejného vodovodu je v Nitrianskom kraji 

pomerne priaznivé, pohybuje sa nad úrovňou celoslovenského priemeru s výnimkou okresov 

Levice a Zlaté Moravce. Na druhej strane podiel obyvateľov bývajúcich v domoch 

napojených na verejnú kanalizáciu v Nitrianskom kraji zaostáva za celoslovenskou úrovňou 

v odkanalizovaní. 

- štátna vodná správa dáva súhlasné stanovisko bez pripomienok.  
 

 
Štátna správa ochrany prírody a krajiny, OU-LV-OSZP-2015/006916  zo dňa 18.05.2015 :   
- ako dotknutý orgán štátnej správy  dáva k predloženému strategického dokumentu 

nasledovné vyjadrenie :  uvádza základné údaje o účele a obsahu strategického 
dokumentu. V časti o predpokladaných vplyvoch strategického dokumentu na ochranu 
životného prostredia budú investičné aktivity zamerané na ochranu životného prostredia 
a zlepšovanie jeho kvality. V rámci realizácie stratégie sa budú navrhovať také riešenia, 
aby investície zohľadňovali vyhlásené veľkoplošné chránené územia, ramsarské lokality, 
chránené vtáčie územia, chránené krajinné oblasti a územia európskeho významu.   

- V dokumente musia byť rešpektované ustanovenia zákona č. 543/2002 Z.z. o ochrane 
prírody a krajiny v znení neskorších predpisov. Schválením a realizáciou predloženého 
strategického dokumentu sa očakávajú pozitívne vplyvy na životné prostredie, ktoré budú 
zabezpečovať dlhodobo udržateľný rozvoj. Rozvojové činnosti je potrebné viesť 
a usmerňovať tak, aby nedochádzalo k narušeniu ekologickej stability krajiny v danom 
území. Ide o dokument, ktorý predstavuje strednodobý dokument zameraný na zlepšenie 
zdravotného stavu obyvateľstva prostredníctvom zlepšovania kvality života obyvateľov 
NK v súlade s princípmi trvalo udržateľného rozvoja.  

- K oznámeniu o strategickom dokumente nemá pripomienky. 
- vyjadrenie nenahrádza povolenia ani súhlasy vyžadované podľa iných platných právnych 

predpisov 
 
 
Štátna správa v odpadovom hospodárstve, OU-LV-OSZP-2015/006949-OH/Če zo dňa 
15.05.2015: ako príslušný orgán štátnej správy  dáva k predloženému oznámeniu 
o strategickom dokumente nasledovné stanovisko:   

Analytická časť : v časti Odpadové hospodárstvo je problematika odpadového hospodárstva 

riešená len rámcovo; uvádza základné údaje o zastúpení jednotlivých kategórií odpadov 

v Nitrianskom kraji, údaje o vývoji množstva produkovaných odpadov v rokoch 2010 – 2012. 

Jeden obyvateľ Nitrianskeho kraja vyprodukoval v roku 2012 takmer 373 kg komunálneho 

odpadu. Bol zavedený separovaný zber štyroch zložiek komunálneho odpadu (povinnosť 

vyplývajúca zo zákona o odpadoch). Dokumentácia uvádza, že súčasný stav nakladania 

s odpadmi na území Nitrianskeho kraja je nevyhovujúci. Osobitne závažný problém 

predstavujú nelegálne skládky a aj staré neriadené skládky, ktoré sú zdrojom 

environmentálnej záťaže. Dokument uvádza vznik len jedného združenia obcí pre separovaný 

zber, ale máme za to, že takýchto združení je na území Nitrianskeho kraja (konkrétne aj 

v okrese Levice) viac, o ktorých  nie je v dokumente zmienka. V závere tejto časti je uvedené, 



že kvalita života a stav životného prostredia v regióne sú posudzované aj z pohľadu 

odpadového hospodárstva, kde sa programovo sústreďujú opatrenia miestnej samosprávy 

v oblasti triedenia a zhodnocovania/recyklácie odpadov.  

Strategická časť je rozdelená na tzv. strategické priority. Strategická priorita 4 zahŕňa  

Zlepšenie kvality života v Nitrianskom kraji a mestskej funkčnej oblasti mesta Nitra s dôrazom 

na životné prostredie.  

Vo vykonávacej časti je uvedené, že PO 1, IP 1 – investovanie do sektora odpadového 

hospodárstva, ŠC 1.1.1 so zameraním na zvýšenie miery zhodnocovania odpadov, opätovné 

použitie a recykláciu a podporu predchádzania vzniku odpadov. 

Medzi dokumentmi celoštátnej a nadnárodnej úrovne nie sú v Regionálnej integrovanej 

územnej stratégií Nitrianskeho kraja na roky 2014-2020 uvedené : Program odpadového 

hospodárstva SR príp. Program odpadového hospodárstva Nitrianskeho kraja. (bod 7. 

Oznámenia o strategickom dokumente).   
 

 Pri riešení rozvoja územia Nitrianskeho kraja je potrebné zohľadniť hierarchiu a ciele 

odpadového hospodárstva v zmysle ustanovení zákona č. 223/2001 Z.z. o odpadoch 

v znení neskorších predpisov – predchádzať alebo znižovať nepriaznivé vplyvy vzniku 

odpadu a nakladania s odpadom a znižovať celkové vplyvy využívania zdrojov 

a zvyšovať efektívnosť takého využívania – predchádzať vzniku odpadov, príprava na 

opätovné použitie,  recyklácia, iné zhodnocovanie, napr. energetické, zneškodňovanie 

odpadov spôsobom neohrozujúcim zdravie ľudí a nepoškodzujúcim životné 

prostredie;  ustanovenie § 3 ods. 1 – 6 zákona o odpadoch  

 Rešpektovať schválený Program odpadového hospodárstva SR a Nitrianskeho kraja 

 Dodržiavať ustanovenia zákona č. 223/2001 Z.z. o odpadoch v znení neskorších 

predpisov. 

 

 

 S pozdravom  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Ing. Adriána Kéryová Chrenová
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